中国企业的思想者



ENTREPRENEURS' DAILY

版 第224 期 总第11192 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024年9月1日 星期日 甲辰年 七月二十九



### 农业品牌建设 要攥指成拳

近日,福建省首次授权使用"福农优品" 品牌标识,闽侯橄榄、华安坪山柚、德化梨、沙 县板鸭等70个农产品区域公用品牌入选 "福农优品"是福建近年来着力打造的省级农 产品公用品牌,是全省绿色、优质、特色农产 品的统称,包括绿色食品、有机农产品、地理 标志产品、名特优新农产品等。

在"酒香也怕巷子深"的年代,农业品牌的 重要性不言而喻。一个叫得响的品牌,对农民 增收、农业发展而言,无异于一块金字招牌。

福建"八山一水一分田",得天独厚的生 态环境,不可多得的农业多样性资源,孕育出 了极具地域特色的"福"字号农产品,催生出 了一批含金量十足的区域公用品牌。安溪铁 观音、武夷岩茶、平和琯溪蜜柚、宁德大黄鱼 等早已实现全国影响力。以安溪铁观音为例, 早前发布的"2023中国品牌价值评价信息 显示,其品牌价值 1432.44 亿元,位列全国区 域品牌(地理标志产品)价值第一。

与这些"出圈"品牌相比,更多农业单品尚 处于"有品无牌"或品牌"多而散、小而弱"的局 面。尽管特色鲜明、品质不俗,但其社会认知度 与影响力局限于原产地,更谈不上品牌溢价, 培育农业品牌,需要长期耕耘,多元投入,光靠 单打独斗,难免力有不逮。因此,需要系统谋 划,区域协同,攥指成拳,形成品牌合力。

"福农优品"解决的正是这个问题。2022 年以来,福建通过培育覆盖全区域、全品类、 元。与此同时,福建出台"福农优品"品牌标识 管理办法,明确了准入门槛与退出机制,使省 级区域公用品牌管理走入规范化。

当然,培育农业品牌是一个系统工程,不 仅仅是贴标销售这么简单。

品牌的核心是品质。这就需要在品牌引领 下,不断强化标准化生产,构建包括产地生态、 生产过程、产品品质、包装设计、储存运输、品 质溯源等全流程全链条的标准化体系,让"福 农优品"真正成为绿色优质农产品的代名词。

农产品本身具有极强的地域性。农业品 牌应当是地域文化的具象表达,包含其独具 特色的产地生态、历久弥新的人文历史、各美 其美的风土人情、与时俱进的科技创新。只有 讲好品牌故事,挖掘品牌内涵,农业品牌才能 真正具有打动人心的力量。同时,还应该跳出 农业看农业,在延伸农业产业链,拓展农业多 种功能上做文章, 让品牌真正成为引领农业

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用:本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行

现代化的重要力量

汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621



责编:周君 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 战略合作: 双汇集团



企业家日报微信公众平台 二维码



中国企业家网 二维码

# 过桥米线如何更"出圈"

# ·来自云南省红河州的调查

米线是云南人的日常美食, 过桥米线则 是云南众多米线中最具辨识度、知名度和美 誉度的品种。作为颇有声誉和品牌基础的地 方特色饮食,过桥米线能否像兰州牛肉拉面、 柳州螺蛳粉等一样"出圈"? 如何融合发展走 向更大市场,让更多人品尝其鲜美?

精致的摆盘、丰富的配料、鲜美的汤底。 优美的故事、充满仪式感的自助式桌面"无火 烹饪"……云南的过桥米线有"金汤银线"和 容天下之鲜于方寸之间的美誉。

云南省红河哈尼族彝族自治州蒙自市的 过桥米线历史悠久,距今已有300多年历史, 被誉为"中国过桥米线之乡"。在蒙自市,过桥 米线不断传承创新发展,获得"蒙自过桥米 线"地理标志证明商标。2014年,蒙自过桥米 线制作技艺被列入国家级非物质文化遗产代 表性项目名录。据统计,蒙自市现有各类米线 经营主体 1800 余家,从业人员约 2 万人,年 营业收入近10亿元。近年来,红河州积极推 动蒙自过桥米线走出去, 在更大的市场中提 升其品牌度、知名度,为区域经济发展赋能。

#### 传承创新 擦亮品牌

今年69岁的王丽珠仍然坚持每天凌晨 3点多就起床,为的是熬煮一碗地道的汤。与 过桥米线打交道50多年,作为蒙自过桥米线 制作技艺传承人, 王丽珠看重过桥米线制作 的每一个环节,尤其是汤,"汤是过桥米线的 灵魂"。每天凌晨起床后,王丽珠就会赶到自 己的店里,把选好的筒子骨、五花肉、鸡肉等 食材放入锅中熬煮四五个小时, 作为当天过

大开眼界、味道鲜美、回味无穷……这是 很多人对云南过桥米线的评价。关于过桥米 线的起源,有一个传说。据说在清朝,一位书 生在蒙自的南湖上苦读, 其夫人过南湖桥给 他送饭,携罐提篮带着鸡汤、肉片、米线等,偶 然发现可以将肉片和米线放入依然高温的汤 中,吃起来很鲜美,故叫作过桥米线。

"对于过桥米线的发展,我们倡导传承不 守旧、创新不忘本。"蒙自市过桥米线协会会 长刘雯琦介绍,蒙自有上千家米线店,每家都 有自己的特色。作为国家级非物质文化遗产, 蒙自过桥米线具有艺术性和文化性的内涵价 值,不仅是一道美食小吃,更是文化礼仪习俗 的交融与传承。人们在品尝过桥米线的过程 中,也能深入体会"有一种叫云南的生活"。

为做好过桥米线的传承创新、擦亮金字 招牌,近年来,蒙自市整合资源,深入挖掘过 桥米线文化内涵,不断丰富过桥米线的形式 和内容,推进对外美食交流和商贸往来,持续 提升蒙自过桥米线的知名度、美誉度。

曾到昆明开店的王丽珠 1999 年回到蒙自 开店,在激烈的市场竞争中,经过摸索,创新推 出了加入菊花的过桥米线,很受消费者喜欢。 目前王丽珠已传承带徒300多人,最大的心愿

就是让蒙自过桥米线的传统技艺发扬光大。

"我从小在'米线堆'里长大,妈妈就在米 了工作。"蒙自市吴记榴乡菊花过桥米线负 责人王怡远表示,在蒙自过桥米线的制作经 营过程中, 吴记榴乡设立了蒙自过桥米线传 承点,传承制作技艺与文化。通过积极带徒, 蒙自过桥米线制作技艺传承队伍不断壮大, 吴记榴乡现已带出徒弟50余人。徒弟们学成 后,在全国各地独立开设蒙自过桥米线店,丰 富了各地的饮食业态, 也传播了过桥米线的 品牌文化。有的还走出国门,把店开到了新加 坡、马来西亚等国家和地区。

蒙自市特色产业发展中心主任孙静表 示,蒙自市持续做好蒙自过桥米线技艺的传 承保护,扶持蒙自过桥米线非遗传承人和过 徒,壮大非遗传承人队伍。

#### 延链展链 提档升级

经过一代代传承创新, 过桥米线不仅成 为蒙自人生活中不可或缺的美食, 更延伸出 一条相对成熟的链条,并不断推进标准化规 范化生产。

走进红河州蒙自桥之源食品有限责任公 司,员工在生产线上生产各种类型的过桥米 线。"我们主要从事系列蒙自过桥米线的研 发、生产和销售。"公司生产总监张乐告诉记 者,公司积极发挥行业带头作用,整合了蒙自 市6家米线生产企业,主要建设鲜米线、鲜卷

粉、干(半干)米线生产线,项目建成后,可日 产 100 吨鲜米线、50 吨鲜卷粉、20 吨干 (半 干)米线,项目预计年内建成投产,将助力蒙 自市米线加工行业的规范化、标准化。

《关于加快推进蒙自过桥米线产业高质 量发展三年行动计划(2023—2025年)》提 出,到 2025年,实现制定出台覆盖生产、管 理、销售、服务、质量追溯、品牌保障等环节的 综合体系标准,培育授权"蒙自过桥米线"品 牌店,实现蒙自优势特色过桥米线全产业链 产值超100亿元,带动就业3万人以上。

在蒙自市新安所食品园区的蒙自云味出 线食品有限公司内,经过多道环节,一袋袋保 鲜米线依次下线发往外地。"蒙自是过桥米线 的发源地,为了让过桥米线更好地走出去,公 司加大创新力度,从干米线迭代至保鲜米线, 不断将保鲜米线供应链做大做强。"蒙自云味 出线食品有限公司总经理张宁告诉记者,公 司去年8月份生产出第一批合格的保鲜米 线,实现了蒙自市保鲜米线量产"从0到1" 的突破, 也为蒙自过桥米线方便米线的生产 打下良好基础。目前公司具备 10 万包/日的 设计产能,每天生产七八万包,还推出了自己 的过桥米线品牌, 也为多个方便米线品牌提 供大批量的合格保鲜米线,产品供不应求。

蒙自过桥米线串起了一条集吃、住、游、 玩于一体的全产业链。近年来,蒙自市将过桥 米线产业纳入全市重点发展项目,成立了由 市委书记、市长任"双组长"的蒙自过桥米线 产业发展工作领导小组,设立了蒙自市特色

产业健康发展实施意见》《关于加快推进蒙自 过桥米线产业高质量发展三年行动计划 (2023-2025年)》等多个政策文件,强化统 筹推进, 力争较快实现过桥米线百亿元级产 业目标。

理规范》《蒙自过桥米线品牌授权店建设与服 务规范》等标准,打造跨行业、跨领域、跨层级 的发展协调机制,凝聚政府、协会、经营主体等

"过桥米线是云南的一张名片,集中体现 了丰盛的原料、精湛的技术和特殊的吃法。" 云南省过桥米线协会会长李代彬表示,要做 大做强,必须充分挖掘过桥米线的产业功能、 经济功能和文化功能,推动过桥米线不断迈 向品牌化、标准化、规模化。

#### 多向发力 强化支撑

沈阳人蔡博伦在云南大理经营一家客 栈,很看好过桥米线市场,认为过桥米线最能 代表云南的饮食文化, 因此早就计划在自家 客栈旁开一家过桥米线店。为了向游客呈现 地道美味,今年6月份,蔡博伦特地到蒙自市 王怡远的吴记榴乡店学习。如今,蔡博伦的过 桥米线店已经营业,能同时容纳80人左右就 [下转 P4]

# 推进组织架构调整 上海家化将发力品牌梯队建设

近日,上海家化披露了自林小海担任上 海家化董事长后的首份"成绩单"。财报显示, 今年上半年,上海家化实现营收33.21亿元; 扣非后归母净利润 2.35 亿元,同比下降 10.36%,因法规变化,若按照同口径测算,同 比增长 9.06%。

上海家化表示,公司业绩受到主动降低 社会库存和处于深度调整期等多重因素的影 响,短期内承压明显。

记者注意到,在林小海入职上海家化数月 中,公司围绕打造"大品类中的小品牌"和"小 品类中的大品牌",进行了一系列人事和组织 架构、品牌策略调整,包括成立创新事业部、营 销中台等。在财报披露后的业绩说明会上,林 小海在接受媒体采访时表示,公司组织调整将 在近期完成,下半年公司仍会深化改革,期望 未来通过调整持续提升零售消费,跑赢市场。

## 拓展线上线下渠道

国家统计局日前公布的 2024 年半年度 社会消费品零售数据显示,今年上半年,国内

化妆品零售额同比增长1%。其中,6月份,国 内化妆品类零售额同比下滑 14.6%。

在此背景下,上海家化进行了一系列主 动调整。具体来看,公司将原有事业部调整为 个护事业部(含六神、美加净品牌)、美牧事业 部(含玉泽、佰草集、典萃、双妹品牌),并新设 创新事业部(含启初、家安、高夫等品牌),进 一步提升运行和决策效率。

同时,上海家化将分梯队梳理品牌发展 的优先级并聚焦资源。其中,第一梯队品牌以 六神、玉泽为主,将努力打造成为细分行业中 的领跑品牌;第二梯队品牌以佰草集、美加净 为主,将力求打造规模赛道中的"质价比"品 牌;第三梯队是公司旗下的其他品牌

据上海家化透露,公司后续还拟将下属 上海家化销售有限公司旗下的子公司、分公 司进行关闭,相关业务归入上海家化销售有 限公司。

在渠道方面,上海家化线上渠道将重点 突破兴趣电商,发展新兴电商,稳固平台电 商,重点打造以内容为中心的线上运营能力; 线下渠道将结合市场环境尝试拓展零售渠道 并提升效率,突破成功的零售渠道。

今年上半年,上海家化还通过有效管理 库存和应收账款,实现经营质量提升。报告期 内,公司实现经营性现金流 4.88 亿元,同比 增长 643.94%。

#### 集中资源支持核心品牌

此前,林小海在股东大会上曾透露,上海 家化的新愿景是成为一家立足国内、辐射海 外的中国一流日用化妆品公司。在此次业绩 说明会上,林小海表示,公司下半年将重点进

一步聚焦和加强品牌建设。 一方面, 上海家化将对品牌进行梯队管 理,集中资源优先支持核心品牌;另一方面, 针对核心品牌,上海家化将重新梳理并明确

品牌的目标用户、品牌价值等,使品牌投放能 够实现精准触达与高效转化,持续沉淀品牌 资产。例如,玉泽品牌下半年会进一步夯实专 业化竞争优势, 佰草集将持续塑造中国特色

上海家化表示,通过上述品牌建设措施, 公司希望在传统的规模品类中获取更多的市 场份额,同时将通过研发力、专业力与创新 力,拓展细分品类,成为细分品类领导者。同 时,公司争取实现业务健康可持续增长,跑赢

一位美妆个护行业资深分析人士表示, 上海家化想要实现业绩回升仍需时间。今年 以来,以上海家化为代表的国货美妆日化企 业均想通过产品、渠道等调整,走出业绩上扬 曲线。但综合来看,企业仍然需要一些现象级 产品来支撑整体销售业绩增长,从而进一步 反映在公司市场价值层面。

此外,在披露 2024 年中报的同时,上海 家化还公布了 2024 年半年度利润分配方案。 方案显示,公司拟向全体股东每10股派发现 金红利 0.30 元(含税),合计拟派发现金红利 2025.77 万元(含税)。